



Información telefónica CRONICAS DE MELILLA

(De nuestro enviado especial don Ramiro Flores)

Lo que sobra y lo que falta en Marruecos

El gran periódico madrileño 'ABC', teniendo el acierto, involuntario, de ser en una sola página todos los cronistas que con un buen régimen sobran en África.

identes no se cuenta con más apoyo que el de los moros amigos, ni con otro instrumento de información verdadera que la prensa.

Por eso, estorbando realmente, son precisos los africanos, los aliados, los confidentes y los periodistas.

Y estos son los puntales del grotesco tinglado donde se representa la farsa hispano-marroquí, que el donoso colega, por un acierto involuntario, ha reunido en una sola estampa, que es una invitación a un paseo de primera.

Hoy se ha dicho por la plaza que entre los moros de distintas cábilas ha habido un gran disgusto y rifa por rivalidades y diferencias de criterio.

Coincide con el rumor y lo robustece la menor presión que los moros nos hacen en las últimas cuarenta y ocho horas.

Es una gran noticia, entre otras razones, porque así nuestros enemigos se igualan con nosotros.

Lo lamentable sería que ellos tuvieran unidad de criterio y acción y nosotros no.

No quiere esto decir que entre el alto comisario y el comandante general no haya acuerdo, sino que como representan esferas distintas, no siempre coinciden sus resoluciones.

Y esto no es culpa de uno ni de otro, sino del azar que no ha determinado la coincidencia.

Claro que es muy difícil coincidir sin un previo acuerdo; pero acordar supone contrastar juicios y tal vez supeditar opiniones.

¿Quién está generoso que ponga su criterio al ageno, si no es por la fuerza?

Yo, que no tengo opinión oficial, si por desdicha para el país se me concediera, procuraré que no fuera la misma de Barenguer ni de Cavalcanti, para así destacar mi personalidad y advertir a la gente que yo tenía mis ideas propias, porque de otro modo se está un poco desdorado.

Esto se acaba con el mando único, bien definido, que de camino mata la modalidad pintoresca de nuestra conducta, hermana gemela de la de esos cábilas que han ido a las manos entre sí para mejor defender la independencia rifeña.

Un combate

Hoy se ha realizado una operación de rectificación de líneas en la zona de Sidí Amarán e Hidum.

Los moros hicieron gran presión a la columna que mandaba el coronel Riquelme.

Esta estuvo detenida en su avance más de dos horas, haciendo fuego al enemigo, y últimamente se llegó al arma blanca.

Las bajas de los moros fueron muy grandes, y por nuestra parte fuimos bajas muy sensibles, entre ellas la del teniente coronel jefe del Tabor de Regulares de Ceuta, señor González Tablas, que resultó herido de gravedad.

A la hora de escribir aún no se ha terminado el combate, y la retirada de la columna la protege el fuego del acorazado «Alfonso XIII».

Ramiro Flores.

Melilla 7 Septiembre 1921

De Madrid

Madrid 9, 15/30 a 17/50

La construcción del hospital quirúrgico.

La Gaceta publica hoy un decreto constituyendo una junta, que estará formada por el decano de la Facultad de Medicina, don Sebastián Recasens; los doctores don León Cardenal y don Florentino Aguilar, el comandante médico don Mariano Gómez y el comandante de ingenieros don Francisco Valle Otero, los cuales, por delegación de la presidencia del Consejo de ministros, acordarán todo lo referente a la adquisición de material y ejecución de obras para la construcción del hospital quirúrgico en Madrid, para atender a los heridos de África que exijan se les practiquen operaciones delicadas. Los gastos que haga esta comisión no podrán exceder de medio millón de pesetas.

Los tranvías.

La compañía de tranvías de Madrid ha solicitado autorización para construir una nueva línea de San Fernando a la Casca de las Perdices y de Cuatro Caminos a Pozos por el paseo de la ronda.

Robando con Mauro.—El Gobierno de Valencia.—La Junta de Aranceles.

A las diez de la mañana estuvo el señor Mauro en Palacio, permaneciendo hasta las once en la Cámara regia.

Al salir dijo que la había producido una gran contrariedad ver cuanto dice la prensa acerca del nombramiento del señor Solano, pues todo ello carece de consistencia.

Un periodista dijo que, según se afirma, el señor Solano iba a ser nombrado gobernador de Canarias.

El señor Mauro contestó:—Es lo que se ha mencionado en algún café; el gobernador de Canarias está ya designado y el señor Solano a Valencia.

Agregó que no tenía ninguna nueva noticia.

Cambó no se propone hacer empréstitos.

El ministro de Hacienda, al recibir esta mañana a los periodistas, les dijo que no es cierto que tenga el propósito de hacer ninguna empréstita, al acuerdo de ello ha hecho ninguna de las manifestaciones que se le atribuyen.

Un desatino.

En la Presidencia nos han dicho que se han recibido 530 pesetas enviadas por el sacerdote de Santa Fe, don Víctor Fernández, con destino a la suscripción abierta en favor de los heridos de África. Anuncia el envío de nuevas sumas recaudadas entre la colonia española de aquella población.

Noticias de provincias.

En el ministerio de la Gobernación nos han dicho esta tarde que se ha recibido un telegrama del gobernador de Orense, comunicando que a consecuencia de un desprendimiento de tierras había descarrilado un tren de mercancías, sin que ocurrieran desgracias.

De Castellón comunican al ministerio que los daños causados por las tormentas en Vinacor son grandísimos.

Se han desbordado varios ríos, ocasionando pérdidas de gran consideración.

La pérdida de las cosechas en Benicarló asciende a la suma de dos millones.

La radiotelegrafía de la Armada.

La Gaceta publica hoy una disposición autorizando al ministro para que sin las formalidades de rigor proceda a la reorganización de servicios de radiotelegrafía en los buques de la Armada y adquisición de material nuevo, así como reparación de los actuales aparatos.

El disgusto de los oficiales de la reserva.

La autonomía universitaria

Hoy ha sido firmado por el Rey el decreto de Instrucción Pública concediendo autonomía a las universidades. En el preámbulo dice que ésta se concede a virtud de la meritoria labor que las universidades realizan.

En la parte dispositiva especifica el artículo primero que las universidades podrán organizar su labor por sí mismas, con arreglo al régimen determinado en los estatutos.

En los artículos segundo y tercero se establecen los estatutos de Zaragoza y Santander.

En los artículos del cuatro al doce se fijan los estatutos de las universidades de Valencia, Valladolid, Sevilla, Murcia, Granada, Oviedo, Salamanca, Barcelona y Madrid.

En el artículo trece se autoriza al ministro para convocar a una asamblea de universidades con objeto de fijar el régimen autonómico.

El artículo catorce se refiere al régimen de las bibliotecas de las universidades. Dichas bibliotecas estarán servidas por individuos del cuerpo facultativo de archiveros y bibliotecarios, los cuales ocuparán el lugar correspondiente en el escalafón general. El personal auxiliar de las bibliotecas será designado libremente por las universidades.

El despacho con el Rey.

Esta mañana despacharon con el Rey los ministros de Fomento, Instrucción y Trabajo.

Fue recibido por el Rey el nuevo gobernador de Baleares.

En Gobernación.—El Gobierno de Valencia.—Las condenaciones por carretera.

El conde de Celedoño al recibir esta tarde a los periodistas, en su despacho oficial, les dijo que había estado conferenciando con el señor Solano, el cual marchará a tomar posesión del Gobierno civil de Valencia dentro de un par de días.

Un periodista preguntó si se habían vencido ya las dificultades que para ello había, y el ministro de la Gobernación contestó que, a su juicio, no habrá ninguna dificultad.

Agregó que había firmado una real orden circular prohibiendo las conducciones por carreteras.

Cuando yo fui gobernador—dijo—las hice todas por ferrocarriles, pero no había ninguna real orden que prohibiera el hacerlas de otro modo.

Terminó diciendo que los nuevos gobernadores seguan visitándole para recibir instrucciones.

El trigo propiedad del Estado.

Se ha firmado una real orden autorizando al director de Agricultura a vender el trigo propiedad del Estado por cantidades no inferiores a cincuenta toneladas.

Un concurso.

El Rey ha firmado hoy un decreto convocando a un concurso para premiar un libro, que se declarará de texto para la lectura en las escuelas nacionales de niños.

En dicho libro se hará un compendio de las glorias preclaras de nuestra nación y de nuestras apoteosis al progreso universal.

No podrá exceder de cuatrocientas páginas en octavo del cuerpo diez.

Se otorgará dos premios; uno de cincuenta mil pesetas, y otro de veinticinco mil.

El libro premiado en primer término quedará de la propiedad del Estado.

Compondrán el jurado adjudicador un académico de la Española, otro de la Historia, otro de la de Ciencias Morales y Políticas, un consejero de Instrucción pública, un catedrático de la Universidad Central, el director de la Escuela Superior del Magisterio y un periodista en representación de la Asociación de la Prensa.

Este jurado emitirá su fallo en un plazo de tres meses.

De Provincias Alicante

Material para África.—Tanques y aeroplanos.

Alicante 9.—En breve llegarán a España para ser embarcados con destino a Marruecos, 25 tanques grandes y 15 ligeros, marca Renault.

También se espera el rápido envío a Marruecos de 50 aeroplanos de combate con ametralladoras y 50 de exploración y reconocimiento.

Melilla

La laureada.

Melilla 9.—Han sido propuestas para la laureada de San Fernando el soldado Francisco García, muerto en África; el teniente Vara del Rey, el alférez de Cerinola don Juan Paradas, el del mismo empleo don Diego Ruiz, el suboficial don Francisco Nieto y el sargento Ramón Mira, heridos en África.

Las comunicaciones

Melilla 9.—Comunicación de Chafarinas que los rebeldes continúan el «paqueo», dificultando las comunicaciones. En vista de ello, se ha dispuesto que el «Bonifaz» haga el servicio de protección de los corceos de la costa.

El trato que dan los rebeldes a los prisioneros.

Melilla 9.—Contra lo que se ha venido diciendo respecto del buen trato que los rebeldes dan a los prisioneros, una mujer llamada Francisca Sevilla, que ha sido rescatada recientemente, ha declarado que los moros dan malos tratos a nuestros prisioneros, haciéndoles trabajar rudamente todo el día, sin darles apenas alimentación.

Dice también que cuando los rebeldes sufren bajas en los combates con nuestro ejército, al regreso a sus casas martirizan a los prisioneros, habiendo asesinado a algunos. A los heridos y enfermos no vacilan en rematarlos.

Agregó que las mujeres son respetadas en su vida, pero atropelladas bestialmente.

Un convoy a Casabona hostilizado por los rebeldes

Melilla 9.—Esta tarde salió del zoco El Had un convoy para aprovisionar la posición de Casabona, llevando víveres, agua y municiones.

Mandaba las fuerzas de protección del convoy el coronel Sirvent.

A la mitad del camino los rebeldes, ocultos en unos viñedos, nos hostilizaron durísimamente, entablándose un violento fuego.

El coronel Sirvent ordenó que las fuerzas se desplegaran en guerrillas, avanzando contra los pacos.

La lucha fué durísima y hubo algunos momentos en los que se llegó al cuerpo a cuerpo. Causamos al adversario numerosas bajas.

Las fuerzas de los regimientos de Borbón y Burgos, que tomaron parte en la lucha, combatieron con gran denuedo.

Se consiguió nuestro objetivo, que era el de establecer un bloqueo en la mediación del camino.

En Cabo de Agua

Melilla 9.—En Cabo de Agua los moros hostilizaron un convoy, pero fueron rechazados, después de ocasionarse grandes pérdidas.

El «Bonifaz» y las baterías de la costa bombardearon las concentraciones del enemigo, que sufrió muchos daños.

Viajeros

Melilla 9.—Ha marchado a Madrid el marqués de Urquijo.

También marchó a Ceuta el duque de la Victoria.

Han marchado a la Península varias familias de jefes y oficiales que vinieron con objeto de hacer gestiones para averiguar la suerte que pudieron correr sus deudos en la catástrofe de Annual.

Rescatados

Melilla 9.—Han llegado a las avanzadas del Atalayón Francisca Flores con cuatro hijos y el soldado Francisco Salazar, del regimiento de Pavia, los cuales se hallaban prisioneros de los rebeldes.

El espíritu público

Melilla 9.—No obstante la intensidad de los combates y la proximidad de estos a la plaza, el espíritu público ha reaccionado en Melilla, pues se ven a los rebeldes están agotando sus energías en estos encuentros con nuestras fuerzas de las avanzadas.

Abd-el-Kader

Melilla 9.—El moro Abd-el-Kader, hablando con los periodistas, ha dicho que se encuentra satisfecho del curso de las operaciones, pues los rebeldes están quebrantando su resistencia antes de que empiece el avance de nuestro ejército.

Aseguró que tenía noticias de que las bajas sufridas por los rebeldes son grandísimas.

La artillería enemiga

Melilla 9.—Los cañones enemigos empezados en el Gurugú, han estado bombardeando el zoco el Had, pero sin consecuencia, por no poder utilizar las espoletas.

También han lanzado bombas los rebeldes contra nuestras posiciones de Aixé y la segunda caseta.

El «paqueo»

Melilla 9.—Llegó el «Jorge Juan», procedente de Cabo de Agua. Comunican los tripulantes que durante el viaje fueron «paqueados» por los moros de la costa, que les hicieron numerosísimos disparos.

Prisioneros que consiguen fugarse

Melilla 9.—Han llegado a la plaza los paisanos Domingo y Luis Ruiz, tratantes en ganado y cereales, que fueron hechos prisioneros y permanecieron encerrados en la cábila de Mezquita.

La laureada

Melilla 9.—Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la laureada de San Fernando al teniente de Cerinola don Francisco Arte, muerto gloriosamente en la retirada de Annual.

Málaga

Jefes a África.

Málaga 9.—A bordo del «Vicente Puchi» han marchado a Marruecos el general don Carlos Tuero, el coronel de infantería don Gonzalo González y otros jefes y oficiales.

Tetuán

Regreso de las fuerzas que fueron a Melilla.

Tetuán 9.—Hoy han regresado a la plaza las fuerzas de los batallones de Murcia y San Quintín, que fueron a Melilla en los primeros momentos del desastre. Han dejado en la zona de Melilla las secciones de ametralladoras.

También se han reintegrado a esta zona una batería de artillería, dos compañías de zapadores y una ambulancia de sanidad.

Refuerzos de las posiciones

Tetuán 9.—Han sido reforzadas todas las posiciones avanzadas.

Una fuerte columna volante recorre las cábilas y los poblados próximos.

Información a las familias

Tetuán 9.—La Cruz Roja ha abierto una oficina de información para facilitar datos de los soldados a sus familias.

LA BOLSA

Table with financial data: Interior 4%, Fin del mes, Amortizable, 5%, etc.

MENCHETA

Arrendamiento

Desde San Miguel del próximo año se arrienda el cortijo de «Los Nogales», de trescientas treinta y seis fanegas de tierra, situado a tres kilómetros de esta ciudad; tiene hermoso esmerido y dos magníficos abrevaderos en la parte norte y sur de la finca.—Se oyen proposiciones en la casa número 9 calle de la Encarnación, de once a dos.

PLAZA DE TOROS. Ideal Cinema

Próximamente extraordinario acontecimiento cinematográfico. Estreno de la más grandiosa y monumental obra que ha editado la Cinematografía moderna, titulada

A LOS CORAZONES DEL MUNDO

compuesta de dos jornadas y ocho partes, puesta en escena bajo la dirección del gran autor y director David W. Griffith, conocido por el Mapa de la Cinematografía. Esta película constituirá el más grande acontecimiento cinematográfico registrado en Córdoba, siendo su asunto seleccionado de entre toda la producción mundial y que corresponde al Repertorio Delsolista.

A LOS CORAZONES DEL MUNDO

Se proyecta en Madrid y Barcelona con el más grande éxito que se ha conocido, durante meses de estreno consecutivos.

Productores de Aceite, S. A. Capital social: 10 000.000 de pesetas. Compra-venta de aceites de oliva. Oficina: Gran Capitán, 36.—Córdoba

PEDRO LOPEZ E HIJOS BANQUEROS Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabaco

Plaza bombardeada Rendición y entrega La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza conocida por EL METRO. Sus cuatro escarpamientos mayores son las plazas de gran calibre y los cinco pequeños se defienden ante los invencibles precios de esta casa; los amigos y enemigos, todos se rinden y hacen entrega de su dinero ante la realidad de los precios que siempre figuran en las avanzadas de vender barato.

CASA CENTRAL: Marmol de Bañuelos, núm. 2 SUCURSAL: San Agustín, núm. 44 PRECIO FIJO — Vestirse barato — OPERACIONES AL CONTADO

Carbonell y Compañía (S. en C.) Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1896) Fabrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Margueta de Caba.—Botegas de vinos blancos de Montilla y Los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Dreyfus y Böhler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de hilos y pastas para soga. Compra-venta de Cereales y Legumbres Secas.—En Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aceites.—Aceitunas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingeniería.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aceites y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcolhol, Harinas, Arroz, Híjaros, Cienicutos, etc., etc. AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE Grandes fabricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabón Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

Edición de la mañana

En el Gobierno Civil

Para adquirir el aeroplano "Córdoba"

Por invitación del señor Gobernador se reunieron ayer tarde en su despacho los señores gobernador eclesiástico, presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda, presidente de la Diputación, vice de la Comisión provincial, alcalde de la capital señor Barrios Rejano, diputado a Cortes señor Enriquez Barrios y representantes de los cuatro periódicos locales.

El gobernador militar, señor González de Uzueta, excusó su asistencia por motivos de obligaciones de su cargo, adhiriéndose a los acuerdos que se adoptaron.

Manifestó el señor Suca, después de dar las gracias a los señores reunidos por haber respondido a su invitación, que recogiendo las excitaciones que usde hace días viene dirigiendo la prensa local en orden a la constitución de una Junta provincial encargada de ejecutar la iniciativa de la Escuela Oficial Militar de Tiro referente a la adquisición de un aeroplano denominado "Córdoba", para donarlo al Estado con destino a la compañía de Melilla, rogaba a los señores reunidos su opinión sobre el particular.

Consejo provincial de Fomento

El día 7 del actual, a las doce de su mañana, se reunió el Consejo bajo la presidencia del señor Rieja, asistiendo los vocales señores Ullastres, Junguito, Jiménez Castellano, Castejón, Pozo, Alcalá Zamora y el secretario señor Cosamilla.

Aprobada el acta de la sesión anterior, quedó enterado de haberse designado por la Diputación para que represente a la misma en el Consejo al señor capitán provincial don José López Serrano en la vacante del señor Hoces.

Nueva baja en los carbones de coke

En los Almacenes de José Calbet y del Rosal, Avenida de Canalejas, 10, se venden desde la fecha a los siguientes precios:

Suceso misterioso Un niño bárbaramente agredido. ¿Cómo ocurrió el hecho?

Desde el domingo tenemos noticias de que en la Avenida de Canalejas, y frente al jardín que existe en dicha vía, había sido apaleado bárbaramente un niño de unos quince años de edad.

Hemos hecho toda clase de gestiones para saber quién era el niño agredido, ya que en la comisaría de vigilancia no había noticia alguna relacionada con el suceso desde que ocurrió, y afortunadamente conseguimos dar con el paradero del maltratado.

Esta es el joven de dieciséis años de edad, José Carpintero Montoro, domiciliado en la casa número 9 de la calle Miraflores.

Atentamente recibidos por la madre del joven, que se hallaba en un estado de desesperación terrible, pasamos a la habitación donde se encuentra José, manifestándonos que lo cierto de lo sucedido era que a su hijo le habían quitado la vida.

Le interrogamos en la forma que ocurrió el suceso, y entonces llamó a otro de sus hijos, que acompañaba a su hermano la noche que le apalearon, haciéndonos el siguiente relato:

El domingo tenía el José varias monedas de diez céntimos, y con permiso de sus padres, ambos hermanos y otros muchachos de la vecindad se trasladaron al paseo de la Victoria para presenciar la función de cine.

Dice que emplearon algunas de las monedas que su hermano llevaba en avelanas y garbanos tostados, y que al terminar la primera función de cine dispusieron a regresar a su casa.

En el camino varios de los chavales se entretenían en tirar garbanos a los transeúntes, y entonces el José, como de más edad, aconsejó a sus compañeros que no siguieran haciéndolo, pero los otros, lejos de obedecer, continuaron su salvajada.

Entonces, y al llegar al lugar que ya indicamos, o sea frente a la plaza de toros, y cuando menos lo esperaban, vieron que corría tras ellos un caballero.

Sucesos y denuncias

Per cometer actos inmorales Ha sido detenido y conducido a la comisaría de vigilancia Francisco Mahedano Ponce, que fue sorprendido cometiendo actos inmorales en la Plaza de San Pedro.

A pedrada limpia Los niños Manuel Bernal y Santiago Aranda, se hallaban en el Campo de Madre de Dios arrojando piedras, cuando acertó a pasar por aquel lugar el automóvil número 178 de la matrícula de Jaén.

Uno de las piedras alcanzó al coche, rompiendo el para-brisas en varios pedruzcos.

Voletero económico Ha sido detenido y conducido a la comisaría de vigilancia el niño de estorces José Muñoz Ortiz, natural de Almería, quien viajaba sin billete.

Cosas de chicos Encuétrándose jugando en la lonja de la Catedral, en la calle Torrijos, el niño Rafael Carrera Jurado, cayó al suelo, resultando herido.

Conducido a la casa de socorro se le asistió de una herida contusa en la nariz, que fué calificada de pronóstico reservado. Después pasó a su domicilio, Medina Corella, 2.

Por insultos Fué detenido, ingresando en los calabozos del Gobierno civil, Manuel Espejo Castro, quien en el Gran Capitán insultó a la guardia municipal número 21.

En la Casa de Socorro Durante el día de ayer han sido asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Antonio Martínez Ariza, de seis heridas contusas en las regiones occipital y frontal; Rafael Alameda Jiménez, de herida punzante en el antebrazo izquierdo; Antonio Gómez Muñoz, de contusión dorso-lumbar; Rafael Carreras Jurado, de herida contusa en la región nasal; José Conago Moral, de contusión cerebral y diversas contusiones y erosiones; Gabriel Noguera Díaz, de contusión en el brazo izquierdo y región torácica; Baltasar Ruiz Blesa, de herida por mordedura de perro en el muslo izquierdo; Concepción Montes Navarro, de luxación escapulo-humeral izquierda, y Gabriel Moreno Jiménez, de contusión en la pierna derecha.

Reunión obrera Anoche celebró reunión en su domicilio social, calle de Santa Marta, la sociedad de obreros.

Una reyerta Anoche, en el paseo de la Fuensanta, cuestionaron los jóvenes Enrique Ruiz Rodilla y Francisco Aguilar Atagónés. El segundo sacó una navaja del bolsillo, y entonces Ruiz se abalanzó sobre él para arrebatársela, resultando con pequeñas heridas.

En la casa de socorro fué asistido Ruiz de dos heridas laceradas, leves, en las manos y otra, también leve, en la región temporal izquierda.

Francisco Aguilar fué detenido, ingresando en un calabozo de la comisaría de vigilancia.

Después le han visitado los médicos señores Amo, Luque, y por último anoche el doctor Ruiz Maya, ignorando nosotros en estos momentos la clase de enfermedad que padece.

Ahora, lo que sí sabemos, es que desde que le ocurrió el domingo lo que hemos relatado, el infeliz joven casi no articula palabra, y las pocas que pronuncia de tarde en tarde, demuestran que sufre alguna lesión grave.

Nos despedimos de la pobre madre, la que nos dió las gracias por nuestra visita.

TEATRO CIRCO

«La señorita está loca» La hermosa comedia de Sessone, cuyo título encabeza estas líneas, fué representada anoche en el Teatro Circo.

La interpretación, magistral por todos los artistas que forman la compañía de Llano.

Claro es que, como en toda labor, resaltó la de María Banquer, que se apuntó anoche otro triunfo más a la ya larga lista de los que viene cosechando en cuantos teatros actúa.

El señor Llano encarnó con gran dominio su difícil papel. Muy bien, muy bien, el señor Canales, y no seguimos porque vamos a feaar que dedicar un elogio a cada uno de los artistas y el espacio no nos lo permite.

El público, que cada noche acude en mayor número, salió complacido y oímos muchos elogios para la compañía de Luis de Llano.

Nos dicen personas muy autorizadas en materia teatral que María Banquer es una de las actrices que con más acierto y dominio de la técnica interpretan «Pipiol» y «Marianela». En esas dos obras, la Banquer demuestra cuanto puede y cuanto sabe, y no en balde está siendo objeto de unánimes elogios por parte de la crítica.

Nosotros, creyendo interpretar los deseos del público, rogamos a la empresa que vea la forma de que «Pipiol» y «Marianela» las veamos muy en breve en el cartel, y estamos seguros que Luis de Llano no se negará a satisfacer estos deseos.

No queremos terminar sin hacer constar que la compañía presenta las obras con gran lujo y gusto exquisito.

Forillo. LOS VINOS «JUDEA» y «Fino Caribe» se hallan de venta en todos los buques ESTABLECIMIENTOS

UNICA CASA EN CORDOBA Visítala a Domingo Fernández, única casa en cortantes. Si queréis no equivocaros, haced vuestras compras en esta casa. Sección de cortantes, tijeras curvas para uñas y callos, bordar y de costura, en todos los tamaños. Tijeras de cortar, de 25 a 40 pesetas. Idem idem de 85 a 90. Gran surtido en navajas y cortaplumas; colección de cuchillos para toda; cuchillos de jamón, canicero; hocinas para huesos; cuchillas de zapatero. Navajas de afeitar de las mejores marcas; máquinas de cortar el cabello, de afeitar, a precios sin competencia. Gran surtido en correas y patacas y artículos de goma: tacones, pelotas, etc. Armas de fuego. No confundir las señas de esta casa: Rodríguez Marín, núm. 18 (antes Papartería).

Antonio C. Jiménez Cerámica artística y decoración.—Decorado en mármoles, hierro, maderas, ladrillos, cemento, yeso, etc.—Fuentes y pavimentos artísticos.—Especialidad en ladrillos, cortado y tallado al estilo sevillano.—Proyectos y presupuestos de ornamentación de interiores y jardines. ALFONSO XIII, 45.—CORDOBA DEPÓSITO Y TALLERES: ALONSO DE BURGOS, 24

La Casa de J. Ruiz Romero se trasladará a Tejidos de J. Ruiz Romero su nuevo local DE LA CALLE MARIA CRISTINA Y ALFONSO XIII SIN. NÚMERO (FRENTE AL GOBIERNO CIVIL) EL 1.º DE OCTUBRE PRÓXIMO Y SALDARÁ TODOS LOS ARTÍCULOS A PRECIOS INCREIBLES EN LOS MESES DE AGOSTO Y SEPTIEMBRE Precio fijo — Claudio Marcelo, 3 — Ventas al contado

Chocolates Fabrica de Chocolates finos MOVIDA POR ELECTRICIDAD LA ESTRELLA Viuda de Bartolomé Borrego Castro VILLA DEL RIO (Córdoba) Para tomar buen chocolate es indispensable siempre exigir esta marca. De venta en todos los establecimientos

RAFAEL ALCALÁ FERNANDEZ IMPRENTA Y LITOGRAFÍA ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES, DE LUJO Y ECONÓMICOS FOTOGRAFADOS, TRICOMIAS, RELIEVES Calle DOCE DE OCTUBRE CORDOBA

LOCALES

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la señora doña Carmen Pérez, esposa de nuestro buen amigo el funcionario de ferrocarriles don Angel Serrano Aguilar.

A la una de la madrugada pasó en dirección a Melilla un tren militar conduciendo veintidós toneladas de pólvora, con destino a nuestro ejército de operaciones.

Mañana domingo la Pía Asociación de la Santísima Trinidad y Santo Cristo de Gracia (Padres Trinitarios), celebrará sus acostumbrados cultos de los segundos domingos de mes. A las cinco y media la directiva celebrará su reunión ordinaria del mes, al igual que las señoras celadoras.

Rafael Ponceferrada Alcántara, Practicante en Medicina y Cirugía. Magister. — Flores de consulta, de 2 a 4.— Puerta del Rincón, 82.

— Necesito mecanógrafo para correspondencia comercial. Inútil presentarse sin aptitudes ni prácticas.— Manuel Casanova.— Coloniales.— Plaza Carriños, 23.

Indicador religioso Santo de hoy.—San Nicolás de Tolentino. Mañana: San Proto y San Jacinto, hermanos mártires. Jueves circular.—Hospital de Jesús Nazareno. Catedral.—En la misa conventual predicará mañana el canónigo don Jaime Espárriz Estival.

PIANOS ALEMANES nacional y de las mejores y más acreditadas marcas extranjeras, venden a precios sin competencia

Piazza Hermanos.—Sucursal REPRESENTANTE C. Martínez Rucker Grandes facilidades a PLAZOS NOTA Esta casa, única en Andalucía con Fábrica de Pianos y Armonios, garantiza todos los instrumentos que se adquieren en sus almacenes. Visiten nuestra exposición o escriban Córdoba.—Claudio Marcelo, 13.—Frente a La Campana

Decía el generalísimo Wellington: «Guerreros del mundo civilizado aprended a serlo de los indios, cuyo cuarto ejército español que tengo a mi cargo, cada soldado de él sabe con más justo motivo que yo, bastón que empuja el terror, la ganancia, la serenidad y la muerte, todo dispone a su arbitrio. Dos ingleses fueron terribles de estigmal y singularísimo combate, sin darme cosa alguna por disposición, para que llevasen ellos solos una gran que no tiene compañía en los anales de la Historia... Nación española: ¡miad la sangre vertida de tantos victoriosos: 18 000 enemigos, una numerosa artillería, desaparecidos como el humo para que no os oigan jamás...»

Toda la gloria de aquella magna batalla pertenece por entero al valiente gallego, según confesión de aquel general.

Por eso declaramos entonces y repetimos, que no hay una región valga por sus virtudes menos que otras: todas son España. ¡Con orgullo podemos llamarnos españoles! ¡Qué espectáculo, más hermoso ante el mundo cada una de estas nes! Hoy vemos a Cataluña llenada de patriotismo como queremos siempre; todas las provincias viven en entusiasmo y hoy España, agitan grande como en sus mejores tiempos; todas las clases sociales ofrecen sangre y su dinero. El triunfo será nuestro porque luchamos por una causa; luchamos por humanidad, contra la humanidad; luchamos por el deber de luchar, y este deber reconocido por todas las naciones de Europa y del mundo civilizado, que a nuestra hermosa bandera añaden a alistarse voluntarios de todas las naciones.

La luz, romperá las tinieblas. España triunfará en ese maldito Riff y las que hoy lo habitan, bendecirán el nombre de España, como en todas las repúblicas americanas. Rafael Quintana Septiembre 1921.

CARBONES Galleta anticacia (Peñarroya) a 10 pesetas qq. Cribado a 6 pesetas qq. Cribado a 5 pesetas qq. Avelana para irruaga a 7 pesetas qq. Carbón encina a 2'60 pesetas arroba. Carbón encina a 1'25 pesetas arroba. Se vende domicilio desde un qq. Se factura a granel en aumento de precios. Gran surtido en carbónes y pesos.—José G. Muñoz.—Teléfonos 91 y 516.

Nadie compite conmigo Goma laca. Goma grasilla. Almacén. Paños. Esmañites y barnices extranjeros. Aceites de linza puros. Tintes para uso doméstico. No sea rutinario y pregunte aquí precios. Solamente las mejores calidades. Droguería Central Juan Durán Velilla Alfonso XIII, 1 al 7.—CORDOBA

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción Fundición de Hierro y Bronce BERNARDO ALBA TULLO Especialidad en prensas y aparatos para acelar

Roses. Gómez y C. ALMACÉN DE HIERROS Grandes existencias del más puro y durado cemento marca ALBA. Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

Cerámica, Azulejos, Mosaicos. Carlos Gonzalez y Hermano Casas en MADRID (Gran Vía 17), SEVILLA (Teluán 25), CORDOBA, HUELVA, MALAGA

Dirección en Córdoba: Alfonso XIII, 37.—Teléfono núm. 272

Información telefónica

De Madrid

Madrid 10 (150 a 5 m.)

Declaraciones del señor Cambó.—El supuesto empréstito.—La Junta de Aranceles

El señor Cambó recibió esta tarde a los periodistas diciéndoles que estaba viendo en los periódicos cosas que no dice y le interesa rectificarlas...

Esencialmente hay en la actualidad dos cuestiones que me preocupan preferentemente...

El asunto de Aranceles ha sido resuelto ya en Consejo de ministros.

También se ampliará para dar entrada al director del laboratorio químico de Aduanas...

No dijo el ministro de Hacienda que esta ampliación de la junta era imprescindible...

Terminó el señor Cambó diciéndoles que había resuelto el famoso expediente sobre prórroga del contrato de arriendo...

El ministro de Estado ha dicho hoy a los periodistas que ha llegado a un acuerdo con el Gobierno francés...

La escuela de criminología. El señor Francos Rodríguez ha estado hoy visitando la Escuela de Criminología de la cárcel Modelo...

Manifestaciones del ministro de Marina

El ministro de Marina manifestó esta tarde a los periodistas que se encuentra satisfecho de hallarse prestando sus servicios a la patria.

Dijo el marqués de la Cortina que los buques de escuadra están prestando valiosísimos servicios en la costa de África.

Crea además el ministro que la escuadrilla de submarinos debe elevarse hasta 28 unidades.

Por qué han ido a Melilla los representantes de las Juntas de defensa

El coronel Araujo. El «Diario Universal» publica hoy una interesante información referente al viaje de los representantes de las Juntas de defensa a Melilla.

Dice que hace algunos días se dio la voz de alarma, con motivo de esta viaje, afirmándose que los representantes de las Juntas iban a Melilla con el propósito de facilitar la labor del general Picasso...

La Junta de defensa del arma de Infantería, había elegido presidente al coronel Araujo...

Al ocurrir la catástrofe de Annual, el coronel Araujo intentó resistir en la posición, pero, estimándolo difícil, entró en negociaciones con los rebeldes...

Después de algunas negociaciones quedó pactada la entrega, pero los rebeldes, al efectuarse la vacuación por las fuerzas de Araujo...

Se salvaron Araujo y once oficiales, los cuales fueron hechos prisioneros.

Poco después se comenzaron las negociaciones para su rescate.

A Melilla llegaron varios emisarios de los rebeldes de Beni Saïd, que tenían prisioneros a Araujo y sus oficiales...

En aquel momento no había crédito para abonar el dinero reclamado por los rebeldes...

Durante todo este tiempo, vino el período de depuración de las responsabilidades, y como ha podido deducirse Araujo ha incurrido en penalidad por la forma en que hizo entrega de la posición...

Clero es que, en vista de esta grave situación, las Juntas, que habían elegido un presidente al coronel Araujo...

La Jefa del partido conservador

«Heraldo» dice hoy que continúan ahondándose las diferencias respecto de la jefatura del partido conservador.

El señor Sánchez Guerra cuenta con la adhesión de veintinueve exministros, pero está frente a él los señores Sánchez de Tesa, marqués de Lema y Clero...

Ochenta ministros en dos años

«La Epoca», comentando hoy la circular publicada por el señor Cambó, en la cual se ocupa de la forma en que se trabaja desde los ministerios...

En otro lugar dice que los rumores de crisis que circulan tan insistentemente carecen en absoluto de fundamento...

También publica «La Epoca» un suelto en el que parece querer desvirtuar las censuras que días atrás dirigió el ministro de la Gobernación con motivo de las declaraciones que hizo éste...

En el Ayuntamiento

Esta tarde tomó posesión de nuevo de la alcaldía el conde de Limpías, el cual fué informado por el alcalde interino...

¿Ha muerto González Tablas? Esta madrugada ha circulado insistentemente por esta población la noticia de que había dejado de existir...

Oficialmente no se ha podido comprobar este rumor.

y accidentada, terminando ya bien avanzada la madrugada.

Se acordó ir a la huelga general del ramo de construcción el lunes próximo, si los patronos no acceden a las peticiones hechas.

De Provincias

Algeciras

Algeciras 9.—Al recibirse aquí la noticia de que el teniente coronel González Tablas, de la policía indígena, se halla herido gravemente...

Alicante

Alicante 9.—Entre el material que se espera sea enviado a Marruecos, se dice que llegarán cien fusiles automáticos, veinte autos blindados de tipo ligero...

Barcelona

Barcelona 9.—Han sido descubiertos los autores de la estufa de que fué víctima el dueño de una vaquería...

Para los heridos

Barcelona 9.—El gobernador militar de Lérida ha entregado al capitán general 3.224 pesetas, recaudadas por la Cruz Roja de aquella capital...

Una huelga

Barcelona 9.—Se ha declarado en huelga el personal de la fábrica de Benel, por haber sido despedidos varios contraempleados...

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.) SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Parte oficial de la madrugada

Esta madrugada se ha facilitado a la prensa la parte oficial que envía el alto comisario de España en Marruecos...

El general Berenguer me comunica que en Marruecos no ha ocurrido novedad.

Solo se han registrado hoy algunos hechos aislados de escasa importancia.

Nuestras baterías bombardearon eficazmente el zoco de Jemsa, en el que había congregado gran número de rebeldes...

También hicieron buen número de disparos contra los moros las baterías enclavadas en el Alalayón.

La guarnición de Aixa sorprendió a los moros cuando se disponían a preparar una emboscada...

Es completamente inasistible la noticia circulada de que los moros hayan hecho entrega de fusiles...

Termina la comunicación de Berenguer diciendo que en los territorios de Tetuán, Ceuta y Larache no ocurre novedad.

Los obreros del ramo de construcción acuerdan declarar la huelga general

Anoche se celebró una reunión en la Casa del Pueblo por los obreros del ramo de edificación...

Como quiera que los obreros piden un aumento del treinta por ciento en los jornales inferiores a diez pesetas...

La reunión de esta noche fué larga y accidentada, terminando ya bien avanzada la madrugada.

R. L. F. A. LA SEÑORA Doña Encarnación Megías Rodríguez de Zamora

Una carga gloriosa de los legionarios.—Heroicalucha cuerpo a cuerpo

Melilla 9.—Los individuos del Tercio extranjero han dado una gloriosa carga cerca de las avanzadas del zoco El-Had...

Los legionarios avanzaron con gran denuedo, y ya a una corta distancia, y no obstante el fuego mortífero que les hacían los rebeldes...

Al darse cuenta de ello los moros, prorrumpieron en grandes alaridos, lanzándose con arsa blanca...

Después de ruda lucha, los bravos legionarios vieron tendidos a sus pies los cadáveres de cuarenta y seis rifeños...

Los rebeldes atacan la posición del zoco El-Had con granadas

Melilla 9.—En los últimos ataques de los rebeldes, estos hicieron explotar nuevas granadas sobre la posición del zoco El-Had...

Una reyerta

Melilla 9.—En el barrio del Polígono rieron un legionario y un paisano.

Melilla 9.—Durante todo el día dispararon sobre el enemigo las baterías de Segovia...

El general Cavalcanti estuvo en el Zoco El-Had.

Como principal merecedor de estos elogios es el teniente coronel jefe de los regulares de Ceuta...

Para prestar auxilio a las tropas que operaban en caso necesario...

Al regresar a la plaza las tropas que tomaron parte en la operación...

En todos los cafés y círculos está siendo muy comentado el resultado de esta jornada...

La haza que combatió con nuestras tropas en esta jornada la formaban más de tres mil moros.

Ultima hora Comienza el avance de nuestras fuerzas

A las cuatro de la madrugada se han recibido las siguientes interesantísimas noticias de Melilla:

El regimiento de Pontoneros terminó de abrir la bocana de Mar Chica...

Al mismo tiempo y a medida que avanzaban estas fuerzas...

A las dos de la tarde el general Berenguer, acompañado del general Cavalcanti...

En estos momentos oyes desde la plaza intensísimo cañoneo.

ECONOMIA Y SEGURIDAD SE OBTIENEN CON LOS BANDAJES MACIZOS BERGOUGNAN

STOCK Y PRENSA PARA SU COLOCACION GRATIS

S. A. «Serraleón» Avda. de Medina Az-Zahara, 6

LUBRIFICANTES

ALMACEN DE CAMAS METALES Y COLCHONES SOMMIERS

Alfonso Redondo Duque de Hornachuelos, 7 - CORDOBA

ANTONIO C. JIMENEZ APAREJADOR TITULAR DE OBRAS CONSTRUCCIONES

Taller Mecánico de Carpintería DE Ruiz López y Hermano

AUTOMÓVILES MERCEDES, 16/45 y 23/50 HP.

Sánchez Hermanos Duque Hornachuelos, 12, esp.º

JOSÉ GONZÁLEZ Sucesor de González-Hermanos CUARTOS DE BAÑOS Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19 CASA EN SEVILLA

Teatro-Circo del Gran Capitán -- Compañía de Comedias Luis de Llanos-Maria Barquer

PLAZA DE TOROS -- IDEAL CINEMA

SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción